
Ξηροφθαλµία
Σε αυτή την σελίδα θα βρείτε πληροφορίες για την Ξηροφθαλµία όπου θα σας απαντηθούν
ερωτήσεις που τυχόν έχετε σχετικά µε τις αιτίες, τα συµπτώµατα, την διάγνωση και την
θεραπεία της ασθένειας.

Πόσο συχνή είναι η ασθένεια που ονοµάζεται “Ξηροφθαλµία”
Ποιοι είναι οι τύποι της Ξηροφθαλµίας
Σύνδροµο Sjorgen και συχνότητα
Ποια είναι τα στρώµατα της δακρυϊκής στοιβάδας

Ξηροφθαλµία
Το σύνδροµο του ξηρού οφθαλµού είναι µια παθολογική κατάσταση πιο συχνή απ’ ότι νοµίζουµε.
Από στατιστικές, το 25% των ασθενών που πραγµατοποιούν οφθαλµολογική εξέταση πάσχουν από
κάποιας µορφής ξηροφθαλµία. Οι βασικοί παθογενετικοί µηχανισµοί οφείλονται είτε σε
προβληµατική παραγωγή δακρύων (ποσοτικό ή/και ποιοτικό πρόβληµα στην σύσταση των
δακρύων), είτε σε απώλεια λόγω εξατµίσεως. Στην πρώτη κατηγορία ανήκει το σύνδροµο Sjorgen
και οι άλλες συνήθεις επίκτητες καταστάσεις ανεπαρκούς παραγωγής δακρύων. Στη δεύτερη
κατηγορία ανήκουν παθήσεις µεϊβοµιανών αδένων, υπερβολική έκθεση, χρήση φακών, έκθεση σε
ερεθιστική ατµόσφαιρα κ.λπ.

Τύποι Ξηροφθαλµίας:

Ξηροφθαλµία βαριάς µορφής
Ξηροφθαλµία µέτριας µορφής
Ξηροφθαλµία ελαφράς µορφής
Παροδική, µη ειδική ξηροφθαλµία

Ειδικές περιπτώσεις
Ξηροφθαλµία βαριάς µορφής και συχνότητα Μπορεί να οδηγήσει σε µη αναστρέψιµες βλάβες της
επιφάνειας του κερατοειδούς. Η συχνότητα εµφάνισής της είναι περίπου 1/1000 του ενήλικου
πληθυσµού. Τα κλινικά συµπτώµατα είναι εµφανέστατα, γι’ αυτό η διάγνωσή τους είναι άµεση.
Ξηροφθαλµία µέτριας µορφής και συχνότητα Αναστρέψιµες βλάβες της επιφάνειας του
κερατοειδούς. Η συχνότητα εµφάνισής της είναι περίπου 5/1000 του ενήλικου πληθυσµού.
Ξηροφθαλµία ελαφράς µορφής και συχνότητα Με ή χωρίς βλάβες στην επιφάνεια του
κερατοειδούς. Η συχνότητα εµφάνισής της είναι περίπου 30/1000 του ενήλικου πληθυσµού. Οι
περισσότερες από αυτές τις περιπτώσεις περνούν απαρατήρητες. Αυτή η µορφή παρουσιάζεται
γενικά όταν ο ασθενής υποβάλλεται σε καταστάσεις χρόνιου ερεθισµού που συνηθίζονται σήµερα
στο περιβάλλον µας: κλιµατιστικά µηχανήµατα, φακοί επαφής, λήψη φαρµάκων. Παροδική, µη
ειδική ξηροφθαλµία Πολύ συχνά, περιβαντολογικοί παράγοντες όπως η µόλυνση της
ατµόσφαιρας, η σκόνη, η “οπτική εργασία” µπροστά σε οθόνες ηλεκτρονικών υπολογιστών, µπορεί
να προκαλέσουν µια παροδική, µη ειδική ξηροφθαλµία. Επίσης αυτή µπορεί να προκληθεί από
αεροπορικά ταξίδια ή οδικά ταξίδια, δραστηριότητες στη φύση και πιθανές µεταβολές της1/3



υγρασίας.

Ειδικές περιπτώσεις

Χρήστες φακών επαφής
Ευαισθησία στα συντηρητικά
Μετεγχειρητικά σε περιπτώσεις διαθλαστικής χειρουργικής ( PRK, LASIK)

Σύνδροµο Sjorgen και συχνότητα Το σύνδροµο Sjorgen (ΣΣ) είναι ένα συστηµατικό αυτοάνοσο
νόσηµα που χαρακτηρίζεται από συµπτώµατα ξηρότητας (ξηροφθαλµία και ξηροστοµία) και είναι
δυνατόν να συνοδεύεται από άλλα αυτοάνοσα νοσήµατα (ρευµατοειδή αρθρίτιδα, συστηµατικό
ερυθηµατώδη λύκο, προϊούσα συστηµατική σκλήρυνση κ.λπ.) Η αλληλεπίδραση νευρικών και
ανοσολογικών παραγόντων επηρεάζει την έκκριση των δακρυϊκών αδένων και συµβάλλει στην
παθογένεια των συµπτωµάτων ξηρότητας του ΣΣ. Σύµφωνα µε τα κριτήρια του San Diego, η
συχνότητα του ΣΣ είναι περίπου 0.5%, ενώ για την Ευρωπαϊκή Οµάδα Μελέτης η συχνότητα του
συχνότητα κυµαίνεται από 3% έως 5%. Ποια είναι τα στρώµατα της δακρυικής στοιβάδας.

Η φυσιολογική δακρυϊκή στοιβάδα αποτελείται από τρία στρώµατα που είναι τα εξής :

Στρώµα βλεννίνης
Υδατοειδές στρώµα
Λιπιδικό στρώµα

Τι είναι το στρώµα βλεννίνης και οι ποιές οι λειτουργίες του Βρίσκεται σε επαφή µε τα κύτταρα
του επιθηλίου του κερατοειδούς. Οι λειτουργίες του είναι οι εξής :

Να οµαλοποιεί την επιφάνεια του κερατοειδούς που είναι ανώµαλη εξαιτίας των
µικρολάχνων των επιθηλιακών κυττάρων, µετατρέποντας την έτσι σε µία λεία διαθλαστική
επιφάνεια.
Να µετατρέπει τον κερατοειδή από υδρόφοβο σε υδρόφιλο, γεγονός που επιτρέπει µια
οµοιογενή κατανοµή του υδατώδους στρώµατος.
Να λιπαίνει τον κερατοειδή, ώστε να διευκολύνεται η ολίσθηση των βλεφάρων και να
παγιδεύει µικροοργανισµούς και ξένα σωµατίδια.

Τι είναι το υδατοειδές στρώµα και οι ποιες οι λειτουργίες
του
Είναι το ενδιάµεσο στρώµα της δακρυϊκής στοιβάδας. Έχει ως λειτουργίες:

Τη θρέψη του επιθηλίου του κερατοειδούς
Καθαρτική λειτουργία
Αντιµικροβιακή λειτουργία

Τι είναι το λιπιδικό στρώµα και οι ποιες οι λειτουργίες του
Είναι το εξωτερικό στρώµα της δακρυϊκής στοιβάδας. Οι λειτουργίες του είναι:

Να αποτρέπει την εξάτµιση του δακρύου, και κατά συνέπεια να επιµηκύνει το χρόνο
παραµονής του στην επιφάνεια του οφθαλµού.
Να αυξάνει την επιφανειακή τάση της δακρυϊκής στοιβάδας, αποτρέποντας έτσι την πτώση
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της.

Θεραπεία
Η ξηροφθαλµία καταπολεµάτε µε τεχνητά δάκρυα. Πρόκειται για σταγόνες που εφυγραίνουν τους
οφθαλµούς και βοηθούν στην διατήρηση της υγρασίας. Τα τεχνητά δάκρυα µπορούν να ληφθούν
χωρίς συνταγή γιατρού. Υπάρχουν διάφορα εµπορικά σκευάσµατα στην αγορά και ίσως να
επιθυµείτε να δοκιµάσετε ποιο σας ταιριάζει περισσότερο η να συµβουλευτείτε τον γιατρό σας
για την επιλογή του πλέων κατάλληλου. Κάποια από τα εµπορικά σκευάσµατα δεν περιέχουν
συντηρητικά και είναι πιο κατάλληλα για συχνή χρήση. 

Αυτές οι πληροφορίες προορίζονται για γενική πληροφόρηση και
ενηµέρωση του κοινού και σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να
αντικαταστήσουν τη συµβουλή ιατρού ή άλλου αρµόδιου επαγγελµατία
υγείας. Η χρήση αυτού του δικτυακού τόπου διέπεται από τους Όρους
Χρήσης και την Πολιτική Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων.
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